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4 korona 
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1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz , hová a lapot érintő megkeresések intézendők.

és nyilt-lóri közleményeket a kiadó- 
hivatal jutányos ár mellett közöl.

Balesetek a vasutakon.
A vasúti balesetek krónikájával ez 

az esztendő messze kimagaslik a ma­
gyar államvasutak múltjából. Mindig j 
büszkék voltunk arra, hogy a mi vas- 
utunk úgy a forgalom lebonyolítása, 
mint a biztonság tekintetében első he­
lyen áll.

A külföld szakértői egyre-másra 
jöttek hozzánk tanulmányozni a Máv. 
mintaszerű berendezését. Az egész 
külföldi szakirodalomban éveken ke­
resztül az elismerő cikkek özöne jelent 
meg a magyar vasutakról. Legfőkép­
pen azt emelték ki, hogy inig a va­
sutak hazájában, Angliában, továbbá 
a nagystílű vasut-épités hazájában, 
Amerikában egyre-másra történnek bal­
esetek, addig Magyarországon a bal­
esetek száma minimumra redukálódott.

Szomorú igazság, hogy már esz­
tendők sora óta nincs semmi jogci- j 
műnk arra, hogy vasutunkat az első- 
ranguak közé sorozzuk.

A Máv. berendezése' elmaradott és 
ezért sem az áru, sem a személyfor­
galmat nem képes kellően lebonyolí­
tani ; sem biztonság tekintetében nem 
állja meg a sarat a nagy nyugati ál­
lamok vasúti hálózatával szemben.

Tudjuk mindnyájan hogy mi okozta i 
a magyar államvasutak berendezésé­
nek és felszerelésének hiányosságát.

A Mávon körülbelül tiz esztendő óta I 
lelketlen rablógazdálkodás folytattatott, 
a vasutat egy évtizeden keresztül csak 
arra használták fel, hogy az államkasz- 
szát gyarapítsa, arra azonbam nem 
gondoltak, hogy a vasutat ápolni és 
fejleszteni kell, hogy a waggonok és 
lokomotivok a folytonos használat foly­
tán elkoptak, elromlottak, sőt nagy­
részben miután ki sem javították őket, 
szinte használhatatlanokká váltak. A 
forgalom a legutóbbi évtizedben, úgy 
a személy-, mint a teheráruszálhtás te­
rén negyven százalékkal növekedett, s 
ennek ellenében uj v/aggont, uj moz­
donyt alig építettek.

Az állomások nagyrésze úgy a fő­
városban, mint a vidéken a forgalom 
növekedése következtében szükekké és 
alkalmatlanokká váltak, de senki sem 
gondolt illetékes helyen az állomások 
kibővítésére.

Ez mind megbosszulta magát most. 
Hárqin év óta folyt íos szállítási za­
varok vannak a Mádon, különösen a 
tömeges szénszállítások és a gabona 
szállítások idején.

Milliónyi károkat szenvedett ezál­
tal a magyar közönség. Kára csaknem 
olyan nagy mint amennyibe a ma­
gyar államvasutak célszerű féjlesztése, 
uj waggonok és mozdonyok beszer­
zése és második vágányok építése, I 
pályaudvarok kibővítése került volna.

Ez azonban még nem a legna­
gyobb baj. A Máv. elhanyagolása most 
már más, ijesztő formában is meg­
bosszulja magát. Az elhanyagolt pá­
lyákon, a rossz váltó és szemaforok 
között a szűk állomásokon, a csekély 
számú személyzet túlfeszített munkája 
közepette egymást érik szerte az or­
szágban a vasúti katasztrófák. Egy 
két, három, nyolc emberélet esik mind­
untalan áldozatul a ijesztően felsza­
porodott vasúti kisiklásoknak és ösz- 
öszeütközéseknek.

Az utas nem ül már a régi biza­
lommal és megnyugvással a vonatra, 
ugyanígy van a személyzet is.

Ha ez az állapot soká tárt, a Máv. 
egyenesen rossz hirbe keveredik, ami 
végzetesen befolyásolhatja a horribi­
lisra nőtt személyforgalmat.

Hogy milyen komoly jelenségnek 
veszi a Máv. vezetősége a számos 
vasúti balesetet, azt bizonyltja hogy 
illetékes helyen a kötelező vasúti bal­
esetbiztosítás gondolatával foglalkoz­
nak. Igaz, hogy a kötelező vasúti bal­
esetbiztosítás gondolata helyes és cél­
szerű lenne még abban az esetben 
is, ha a Mávon még a régi szolid és 
normális állapotok lennének, de hogy 
éppen most kezdenek e reform esz­
méjével foglalkozni, ez azt bizonyítja, 
hogy a számos vasúti szerencsétlenség 
készteti erre az illetékes köröket.

yí jVíinöszenti Takarékpénztár ajánlja ügyfeleinek és a n. é. közönségnek
I mérsékelt kamatláb mellett nyújtott váltó-, kötvény-, |

Betáblázásoknál adós semmiféle bélyegilletéket vagy más költséget nem fizet.

jelzálog- és hosszúlejáratú törlesztéses kölcsöneit
Az Igazgatóság.

TÁRCA.

RÉG LETŰNT NAPOKBÓL.
Irta: Berkes Imre.

I
Mostanában sokat gondolok egy alacsony, 

rozoga sárga kis ágyra, amely ott állt a 
Tóni néni szobájának az egyik sarkában. 
Nincsen semmi különösebb története, vagy 
jelentősége ennek az ágynak, — ki tudja, 
azóta tán tűzre is dobták már, — művészi 
faragványok se voltak rajta, mesét se tudtak 
róla mondani, egyszerű mesterember mun­
kája volt, régi mester régi munkája, mert az 
ágy, ha megmozdult benne az ember, erősen 
megnyekergett. Porló jószág volt ez a bútor­
darab, mégis . . . igen, története mégis csak 
van ennek az ágynak, mert én Tóni néni 
házában laktam és ebben az ágyban aludtam. 
Ez a története. Nem fantasztikus mese, mert 
én abban az időben csak első osztályos

gimnazista voltam, — miféle történet fűződ­
hetnék egy tízéves diákhoz és a sárga kis 
ágyhoz? — De meg kell jegyeznem, hogy 
nem egyedül aludtam az ágyban, hanem 
velem aludt Zsuzsa is, a Tóni néni nyolc­
éves lánykája . . .

A Tóni néni kosztos diákokat tartott 
a házában, négyet-ötöt egyszerre, ezek a 
diákszobában laktak és aludtak. Engem 
a rossz sors bekergetett a kosztos asszony 
szobájába, mert egy vöröskepii fiú minden 
nap megvert — gyámoltalan fickó voltam 
annak idején, — a néni megsajnált és ki­
szabadított a zabolátlan gyerek körmei közül.

— Nézd, itt alszol a Zsuzsával, — mondta 
a jámbor asszony, — mivel több ágyunk 
nincs.

És odamutatott a sárga kis ágyra, amely 
ott állt a szoba sarkában.

11.

És itt kezdődik az ágy története.
Szerettem a fehér, puha ágyat, mert 

benne elfeledtem a szekundákat és a vörös

ellenséget. És féltem a sárga kis nyekergő 
ágytól, mert meg kellett osztanom a lágy 
fészket egy idegennel, egy lenhaju, zöld- 
szemű, mérges leánykával, a Zsuzsával, aki 
bizony nem törődött az én álmaimmal és 
fáradságommal, hanem akkor rúgott meg, 
amikor éppen eszébe jutott. Gyűlöltem ezt a 
sárga bútordarabot, mégis vágyódtam utána, 
mert édes Istenem, van-e kedvesebb, igézőbb, 
szentebb valami egy tízéves diák számára, 
mint a hosszú-hosszú alvás, a tündérmesékkel 
teleszőtt, tarka-barka álom ? . . .

A süppedő vánkosba temettem bele az 
arcom éa annak súgtam el panaszomat. A 
vánkos illatos pihéjébe csókoltam bele a 
szivem minden érzését s az illatos pihék 
szívták magukba 'alágördülő könnyeimet. 
Itt szabadon röpülhetett a fantáziám, itt nem 
bántott senki a meleg dunyha alatt, a pihék, 
a vánkos, a csipke, a bársonyos paplan: 
ezek mind jó barátaim voltak, sohasem árul­
tak el, mindig szerettek és sohase panasz­
kodtak rám.

Ezért haragudtam szerfölött, ha a rákon-
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Nem használ e mizériák ellen az 
az energikus rendelet sem, melyet a 
kereskedelmi miniszter a vasúti mun­
kások országos szövetségéhez intézett. 
Nem a munkásokban, sem a fegyel­
mezetlenségben nem kereshető a hiba, 
hanem egyes-egyedül abban, hogy 
helytelen takarékossági szempontból 
nem szaporítják a személyzetet és nem 
tökélesbitik, nem fejlesztik, nem épí­
tik ki a Mávot. Amig mindezen hi­
ányokon nem segítenek, a régi rend 
nem fog visszatérni a Magyar Állam­
vasutak funkciójába.

Gondnoksági ülés
és bankpolitika.

Visszataszító mindig, ha egyesek egymás 
közti szennyeseiket a piacra viszik. Kétsze­
resen visszataszító, ha ezt a szennyest a köz- 
ügyeknek szentelt termekben mossák.

Kellemetlen, szinte bosszantó az ilyen 
nagymosás orrcsavaró páráját érdekteleneknek 
végig élvezni.

Eléggé el nem Ítélhető, ha a mosás­
rendezőkhöz a mosást szenvedő tanügyi férfin 
hamisítatlan kartársai szegődnek.

Attól., akit bárhonnét eredő közbizalom 
valahová küld, legkevesebb annyit lehet el­
várni, hogy közügyben való szereplésénél 
magát indulatai által elragadtatni nem hagyja; 
hogy mindig tárgyilagos tud maradni. A tan- 
ügy bajnokaitól pedig, akiknek a nemes cse­
lekedetekben, mérsékletben példányképül kel­
lene és lehetne szolgálni — csúf dolog, ha 
szennyeseiknek föltálalására a gondnokság 
asztalát választják.

Ne csodálkozzanak az érdekelt érdemes 
tanító urak, ha esetleg ilyenek után a tekin­
télyt kölcsön kell kérniök . . .

Erre volt hát jó az iskolák államosítása. í 
Hogy a százezres iskolákban a gondnokság 
előtt némely tanító ur szenvedély-gyakorlatot 
rögtönözhessen. Bezzeg a lekicsinyelt iskola­
szék ennyit nem engedett volna meg.

Ugyan mit szólnak azok a nebulók, akik

cátlan Zsuzsa fölkeltett, mérgesített vagy 
megütött. Én aludni és álmodni akartam. 
Gyakran keservesen panaszkodtam a néni­
nek, ha Zsuzsa, a lelketlen, korábban ébred­
vén, meghúzta a hajamat és elkergette az én 
fantasztikus álmaimat.

És itt végződik az ágy története.

III.

Mégis . . . Mostanában sokat gondolok 
erre az alacsony, rozoga, sárga kis ágyra.

Fürdőn voltam és ott találkoztam vala­
kivel. Az öreg Tóni nénivel. De a Tóni néni 
nem volt egyedül.

— Nini, — mondta egy sárga hajú, zöld- 
szemű, csintalan teremtés, — nini . . . 
mondta és kacagott . . . Hisz ez a . . .

— Nini, hisz ez a Zsuzsa — kisasszony, j 
Zsuzsa, ejnye, de megnőtt, — mondtam, 
mintha csak tegnap váltunk volna el egy­
mástól. Hát emlékszik rám ?

— Hogyne ? Magát megverte a vörös.
— Meg. Komisz fiú volt.
— Aztán földrajzból megbukott.
— Nem, nem, számtanból. A Prihill 

tanított. S az ki nem állhatott engem.
— Persze, ha rászólt magára, akkor men­

ten sirva fakadt.
— Igaz, könnyen elpigyeredtem.
Tóni néni boldogan hallgatta végig ezeket 

a régi emlékeket. Hervadó virágok, amelyek 
megtartották friss illatukat.

Én meg néztem bámultam Zsuzsát. Iste­
nem, csudaszép leány lett belőle. Nem olyan 
kiállhatatlan, mint amilyen régen volt s nem 
tépi a fülemet a sárga kis ágyban.

Szent Isten, csak nem hallotta meg a |

tudják — mert jobbára látják — hogy a tanító 
bácsik marakodnak egymással, mint a köz­
mondásos kutya meg a macska. Fiatal tanító 
mily kíméletlenül nyilatkozik kétszer oly idős 
tanitótársáról ; ront neki az igazgatójának!

Noliát ez nem jól van igy. Ezen segíteni 
kell. Ha másként nem, hát — önmérséklés- 
gyakorlattal. A pohár megtelt. Ezen botrányos 
utón tovább haladni nem szabad !

Az állami iskolák gondnoksága tartott 
volna ülést aug. 29-én délután 6 órakor, de 
mintha az Országos Központi Hitelszövetkezet 
ült volna törvényt a vezetői által 20 éven át 
dédelgetett önsegélyző ujonan választott igaz­
gatója : Vitos Gern tanító fölött.

Evvel a néhány szóval meg is van mondva 
minden. Mert az csak természetes, hogy a 
bősz törvényt ülők a vétkes lázadót elma­
rasztalták, azaz a tanügyre károsnak vallot­
ták Vitos Gerőnek kistakaréki igazgató gyanánt 
való működését.

Ide jertek osztó igazságot tanulni Mind­
szent reményei, Mindszent agyongondno- 
koltjai!

Gelsy Péter, Vitos János és Lovas Jenő 
lehettek még alig egy hónappal előbb ugyan­
annak a kistakaréknak, lehetnek Immár a 
közp. hitelszövetkezetnek vezetői, az nem 
ártott akkor, nem árt most sem a tan ügynek, 
de távoztuk után az önsegélyzőhöz beválasz­
tott Vitos Gerő — szerintük — pártütő ; az 
ő igazgatói ténykedése félelmetes sebet ütne 
— talán a tan ügyön ?

Nem. Hanem bizonyára a Közp. Hitel- 
szövetkezet érdekein.

Ezért kellene — úgy látszik — meggátolni 
Vitos Gerő szereplését; ezért kellene a ineg- 
ujhodott szövetkezetre csapást mérni. Pedig 
kár az igaz ügyet úgy félteni, mert a „jobb“ 
mindig győz. "A közönség zsebjét nem kell 
olyan nagyon félteni Vitos Gerő markától.

Némely gondnoksági tag saját szája val­
lomása szerint megkönnyítették már azt az 
önsegélyző régi vezetői. Nem sokat szedeget­
het ott össze se Vitos Gerő, sem más mind­
szenti bank.

A dologtól való kimerüléstől se féltsék 
szeretett kartársukat aggodalmaskodó kollégái.

gondolataimat ? Mintha elpirult volna egy 
kissé Zsuzsa . . . Talán erre nem is szabad 
gondolni ... A selyem pihékre, a Zsuzsa 
karcsú lábacskájára, bársonyos kezére és 
csipkés ingecskéjére . . .

Istenem, tudja-e ezt Zsuzsa ? Tudja-e, 
hogy én erre is emlékszem ? Hogy egy álló 
esztendeig aludtunk a rozoga ágyacskában, 
hogy mennyire gyűlöltem őt, mert akkor 
álomszuszék voltam . . .

Biztosan tudja, csak nem akar róla 
beszélni. És én nem merek szólni. Hátha 
megharagszik ?

— Aztán a néni tart még diákokat ? — 
kérdeztem az öreg asszonytól.

— Már nem ... És ránézett Zsuzsára.
— Nem, — hagyta helyben Zsuzsa. — 

Nincs szükségünk rájuk.
Mi ketten előre siettünk. A néni utánunk 

ballagott.
— Miért ? — kérdeztem Zsuzsát.
Tudtam, hogy szegények s hogy akkor 

ebből éltek.
— Mert, — mondta Zsuzsa, — mostaná­

ban mind olyan rosszak a diákok, mint 
akkor a vörös volt. A vörös, aki magát meg­
verte és magának be kellett jönni . . .

Hirtelen elhallgatott.
Lehorgasztotta gyönyörű fejét. Hosszú 

szempillája eltakarta beszélő szemét. Resz­
kető ajkán el harapta az igéző szót. Eszébe 
jutót az ágy . . .

A sárga, rozoga, ostoba kis ágyacska. 
A nyekergő, kiállhatatlan, durva kis bútor­
darab. Erről nem akart beszélni.

Zsuzsa talán el is égette azóta a sarga 
kis ágyat.

„Mindszenti Lap“

I Találó hasonlattal élt egyik gondn. tag. 
Ugyanis amint két véka árpából kevesebb jut 
egyre, ha három malac fogyasztja, mintha 
kettő fogyasztja, azon képen nem kell tartani 
attól, hogy Vitos Gerő jobban megerőltetné 
magát, mint elődei. Sőt. A malac szaporodott 
ugyan, az árpa azonban a régi két véka 
maradt.
. Legyenek nyugodtak a tanügy kipróbált 

barátai, a kistakarék ellen, a hitelszövetkezet 
érdekében általuk fölidézett harcot nem a 
gondnokság termében döntik el. Eldöntötte 
azt a kistakarék javára az önsegélyző szövet­
kezet részvényeseinek óriási többsége, amely 
éppen egy év előtt nem akart tudni semmi 
bankpolitikáról ; megelégedett az önsegélyző 
régi kereteivel.

Éppen ezért a közönség inkább azt sze­
retné látni, hogy a válakozás után békével 
haladjon mindkét bank a maga utján. Hagyja 
mindkettő a legfőképpen érdekelt közönségre, 
hogy melyiket találja jobban pártolandónak.

És védje úgy a kistakarék, mint a hitel- 
szövetkezet a saját érdekeit a saját műhelyé­
ben, ne idegen fészekben.

Az lett állítva a gondnoksági ülésen, hogy 
Vitos Gerő igazgatói működése a tanítói 
karnak két pártra szakadását jelenti. Miért 
jelentené azt? Úgy a boldogulásnak, mint a 
boldogitásnak különféle utjai vannak. Ki 
tudná előre megmondani: melyik ut, mód a 
helyesebb, a célravezetőbb ? Haladjon mind­
két intézet választott utjain, liszteletet paran­
csoló türelmességgel. Tiz évi működés majd 
elválasztja a tüdőt a májtól.

Nincs az megírva sehol, hogy a parallel 
működő pénzintézetek vezetőinek egymásra 
haragudni muszáj. Sőt látjuk az életben, 
hogy minden üzletághoz tartozók mindjobban 
iparkodnak^ egymás közös érdekét istápolni.

Nem neheztel meg a mindszenti közön­
ség sem, ha tanítói megmutatják azt, hogy 
bár különböző pénzintézetnél működnek, ez 
a körülmény a kartársi együttérzést nem be­
folyásolja hátrányosan.

Pedagógus.

Tizedik évfolyam.

Újdonságok.
— Személyi hir. Pallavicini Sándor őr­

gróf és neje a tegnapi napon uradalmukba 
érkeztek s remélhetőleg hosszabb időt fognak 
itt tölteni.

— Községi közgyűlés. Mindszent község 
képviselőtestülete e hó 3-án tartotta rendes 
havi közgyűlését, melynek főbb tárgyai a 
következők voltak:

1) Az 1909. évi költségvetés megállapí­
tása. E szerint lenne bevételünk 1909. évre 
108,417 K 97 f. Kiadásunk 144,414 K 49 f. 
Községi pótadó utján födözendő hiány tehát 
35,996 K 52 f.

2) A községi végrehajtónak ezentulra 1000 
kor. évi fizetés szavaztatott meg.

3) A mindszent-vásárhelyi határut ügyé­
ben kijelenti a közgyűlés ismételten, hogy a 
régi állapot föntartását kívánja, mert az nem 
közszükséget pótló ut.

4) A hegyeshalmi tanítói lak kibővítési 
kötelezettsége alól a községet fölmenté úgy 
a közigazgatási bizottság, mint a miniszter.

5) Tömörkény község végkielégítése tár­
gyában a kívánt nyilatkozat kiállíttatott.

6) Mihály János anyakönyvvezetőnek a 
magánmunkálatok dijai visszautaltatnak.

7) A Vöröskereszt-, Hám János- és Hanusz- 
féle alapítólevelek a miniszter által kívánt 
módon kiegészíttettek.

8) Pólyák Péter és társainak kérelme egy 
uj ártézi kút furalása iránt, elutasittatott jobb 
időkre.
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— A pusztaszeri ünnep ma lesz. Künn 
a szeri pusztán ma vasárnap megy végbe az 
idei Árpád-ünnep. A nagy vezér kőszobra 
elé oda zarándokol a végtelen róna jó ma­
gyar népe s oda járul Mindszent közönségé­
nek nagy része is. Már a mai nap folyamán 
észrevehető volt a mindszenti kompjáró körüli 
élénkebb mozgalom, amely mind azt mutatja, 
hogy az előkésziilődés nagy s a siker el 
nem marad. Gyakorlati ujitás lesz a rende­
zésnél az, hogy a sátrak nem közvetlenül a 
fasor mellékein, hanem attól mintegy 10 
öllel hátrább vannak felállítva. Mint értesü­
lünk az idei ünnepre a távol, Boszniában 
élő hazánkfiai is eljönnek kik magukkal 
hozzák Bicska érdemes muzulmán polgár- 
mesterét is, aki viszont több hitsorsos tiszt­
viselőtársát bírta rá az eljövetelre. így hát 
Árpád vezér kései ivadékai bemutatják a 
honfoglalónak a magyar nemzettel évszáza­
dokon át csatatusában állott vitéz török nép 
ivadékait is, akik velünk érző testvéreink 
nekünk s együtt ünnepelnek velünk. Az ün­
nepély egyébként reggel 9 órakor veszi kezde­
tét.

— Házasság. Farkas Béla fiatal mind­
szenti borbély és fodrász e hó. 9-én vezeti 
oltárhoz a mindszenti róni. kath. templomban 
Pap Pál Etelka kisasszonyt, özv. Pap Pál 
Pálné kedves és szép leányát. Tartós boldog­
ságot és sok szerencsét kívánunk!

— Munkásházaink. Elérkezett az őszi 
gazdasági munkák ideje. Mint tudjuk, a 
munkásházak részére kiszemelt területek nagy 
része szántóföld. Akik tehát ugarolni, vagy 
éppen már vetni akarnának, azoknak érde­
kükben volna már most tudni, hogy lesz-e 
a munkásházakból valami, avagy sem. Mert 
népünk lassacskán haza szorul s a közelgő 
idő éppen legalkalmasabb volna a munkás­
házak telepére vonatkozó tárgyalások fölvé­
telére. Avagy ez az ügy is elaludni készül, 
mint sok más ? !

— Eljegyzés. Dávid Mihály Ujmajorből 
jegyet váltott Altwer Baruch és neje kedves 
és szép leányával: Jozefával. Gratulálunk!

— A járdaépítés befejeztetett sa mun­
kálatokat a bizottság a lefolyt héten vette át. 
A végzett munka minőségét kielégítőnek ta­
lálta, ezért a vállalkozó által követelésbe he­
lyezett keresetet: 8617 korona 80 fillért hihe­
tőleg akadály nélkül fogja kiutalni.

— Csikódijazás lesz a mai napon Szente­
sen, c hó 13-án pedig Csongrádon. Föl­
hívjuk reá az érdeklődő lótenyésztő gazdák 
figyelmét.

— Gözekék kipróbálása. A múlt hó 31-én 
délelőtt folyt le az egy gép rendszerű leg­
újabb és magyar gyártmányú gőzeke bemu­
tatása Szentesen, a Zsoldos-féle tanyán. A 
magánjáró mozgony hét vasú ekét vontatott 
maga után s a próba olyannyira sikerült, 
hogy a megyei gazdasági egylet legott meg­
vásárolta a gépet, abból a szándékból, hogy 
vele kisebb gazdáknak holdszámra szántat a 
megállapított bér ellenében. Másnap, vagyis 
e hó 1-én alispánunk, mint az egyesület el­
nöke, Sövényházára rándult ál, ahol ismét a 
Sándor Ármin-féle bérleten, de ezúttal réti 
területen az amerikai géppel eszközöltek 
próba-szántást. Mint értesültünk, a magyar 
gép munkája jobban tetszik az érdeklődött 
gazdáknak. A gazdasági egyesület nagyon 
helyesen cselekedett, amikor a gőzekét kis 
embereknek is hozzáférhetővé tette.

— A szentesi városháza. Tudva levő 
dolog, hogy a sokat tárgyalt szentesi város­
háza kérdésében Kelemen Béla dr. főispán 
véleménye alapján a belügyminiszter akként

döntött, hogy Szentes a tervbe vett uj város­
házát minden esetleges pótmunkával és belső 
berendezéseivel együtt csak 400 ezer korona 
összeg keretén belül építtetheti fel. A belügy­
miniszternek ezt a döntését a szeptember 
7-én megtartandó közgyűlés fogja tárgyalni. 
Ebben a kérdésben nemcsak a városi kép­
viselőtestület tagjainak, de minden egyes 
szentesi polgárnak véleménye már teljesen 
kialakult. Szentes város tanácsa a képviselő- 
testületnek e régi tervek alapján, de a 400 
ezer korona építési összeg keretén belül 
fogja a városháza felépítését javasolni. Hogy 
a redukált összeg elegendő legyen, a régi 
tervben felvett több fényüzési tételt, ezek 
között a központi fűtést, a vízvezeték egy- 
részét, a közgyűlési terem díszítésének egy- 
részét stb. törölték, úgy, hogy az egész 
építési összeg 381.400 koronát tenne ki s 
igy az esetleges pótmunkákra, valamint belső 
berendezésekre 18.600 korona maradna. A 
régi terven fontos és nagy jelentőségű vál­
tozást idéz elő a javaslatba hozottt uj terv­
nek a gazdasági udvarnak elhelyezésére 
vonatkozó pontja, amely azt azt a delelő 
helyett, az építendő központi városháza udva­
rára akarja elhelyezni. •■•■m

— Révjárásunki ól múlt számunkban meg­
jelent újdonságunknak részben helyesbítésére, 
részben kiegészítésére az eszközölt utánjárás 
nyomán közölhetjük, hogy ottan a közleke­
dés ezidőleg nem ütközik akadályba. A vár­
megye elkészítette a kényelmes révlejárókat, 
kiköveztette, a közönségre egészen mellékes, 
hogy kinek a költségén. A kényelmessége 
folytán természetszerűleg meghosszabbodott 
s a partba bevágás alakjában kiépített komp­
járóba az idei négyszeres vizáradás több 
iszapot rakott, mint tavaly a sokkal nagyobb, 
de egyetlen árviz. Ez az iszapolás meg nem 
akadályozható senki által, mert a folyónak 
természete hozza magával. Gondoskodni kell 
tehát a‘drága, jónak bizonyult s a közönség 
által nagyon is megkedvelt kövezett lejárók 
kiszabadításáról. Egyelőre ez másként, mint 
kubikolás által, nem történhetik. A törvény- 
hatóság dolga intézkedni a létesített útszakasz 
fölszabadítása iránt. Bizonyára el is fog benne 
járni, de hát annyi iszaptömeget egy nap 
alatt nem lehet eltávolítani és az olcsóság 
okáért illő is megvárni, inig az hozzáférhe- 
tőleg kiszárad. Nagyon természetes, hogy ez 
időbe került ezelőtt is, mostan is s addig a 
régi, ideiglenes lejárókra van utalva a köz­
lekedés. E körülmény tudva volt előre. Az 
eljáró hatóság azért hagyta meg és engedé­
lyezte az ideiglenes lejárókat, hogy hasonló 
akadályok esetén a közlekedés szintén lehet­
séges legyen. Ha az iszap kellő erővel eltá- 
volitva lészen s a komphoz a csekély lejtő­
nek megfelelő zsámoly készül, úgy a révjá­
rásra semmi panasz nem lészen. Hogy mindez 
időben meg legyen, arra az alispánnak kell 
gondolni, akár a bérlő, akár az uradalom 
köteles azokat csinálni.

— Halálozás. Seres József asztalos, 
községünk rendőrkapitányának fia, a múlt 
vasárnap 30 éves korában meghalt. Temetése 
e hó 1-én ment végbe, nagy részvét mellett.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok, jóbarátok és ismerősök, kik felejthetet­
len fiunk : Seres József temetésén megjelen­
tek és fájdalmunkat enyhíteni törekedtek, 
fogadják ezúton hálás köszőnetünket. Mind­
szent, 1908. szept. 4-én. Seres Ferenc és 
neje.

— Gyilkosság Kisteleken. Kistelek köz­
ségben szenzációs letartóztatás történt a 
napokban. A csendőrség elfogta Törköly 
László munkást és hitvesét Majoros Terézt, 
akikről kiderült, hogy négy évvel ezelőtt 
kegyetlenül meggyilkolták a feleség akkori 
férjét, Simon Lajos 30 éves munkást. A 
letartóztatás különös körülmények között

történt. Törköly borközi állapotban össze­
veszett a feleségével, aki nég évvel ezelőtt 
törvényes hitestársa volt a meggyilkoltnak 
és részegségében úgy magát, mint az aszonyt 
feljelentette a csendőrségnél. Előadta, hogy 
ő és felesége követték el a négy év előtti 
gyilkosságot, mert útjukban volt a meg­
gyilkolt. A rémes bűntény két tettesét a 
csendőrség letartóztatta és bekísérte a szegedi 
ügyészség fogházába. A vizsgálóbírói kihall­
gatások alkalmával már tagadták a nagy 
bűnt. Törköly azt mondta, hogy részegségé­
ben vállalta magára és feleségére a gyilkos­
ságot. Letartóztatásuk ellen felebbezéssel 
éltek, amelylyel ma foglalkozott a vádtanács. 
A két gyilkos továbbra is fogva marad.

— Baj a részesekkel. Ily cim alatt 
lapunk 34-ik számában megírtuk, hogy 
Diamant Jenő uradalmi bérlőnél a részesek 
fenyegetőleg léptek fel a gazda ellen, mert 
Szabó Gábor mindszenti lakos fölbiztatta 
őket. Mivel Szabó Gabor több is lakik köz­
ségünkben, nehogy az ártatlannak kelljen 
miatta pirulni, tájékozás céljából megemlítjük, 
hogy nem az a Szabó Gábor volt a bujtogató, 
aki a csíkson lakik, mert az sem Diamantnál, 
sem máshol munkaadójával nem ellenkezett, 
sőt Diamant Jenőnél nem is volt részes.

— A „Nick Carter“ irodalmi vállalat 
megerősödve és szellemi értékben megnöve­
kedve folytatja az ország olvasóközönségének 
meghódítását. A Nick Carter 41-ik füzetével 
Zigány Árpád, a kiváló iró és fordító vette 
át a vállalat szerkesztését, a melynek másik 
gyűjteménye, „Buffalo Bill“ érdekfeszitő har­
cai és kalandjai már a 21-ik füzettől, „No­
body“ rejtélyes bűnesetei pedig már az 1-ső 
füzettől kezdve szintén Zigány Árpád szer­
kesztésében jelent meg. A kiváló írók és for­
dítók egész gárdája sereglik Zigány Árpád 
köré, hogy tollával segítse őt a szép föladat 
— a nép olvasásra szoktatásának nehéz mun­
kája — teljesítésében. Farkas Ernőd, Fodor 
Aladár, Gerő Attila, dr. Guthi Imre, Haraszthy 
Lajos, dr. Hetényi Imre, Sebők Zoltán, Se­
ress Imre, Szederkényi Anikó, stb. a legki­
válóbbak ezen elsőrendű irói gárdából, s az 
ő nevük és irodalmi múltjuk teljes garan­
ciái nyújt arra, hogy ez a máris országos 
hi ríj vállalat az irodalmi kritika minden kö­
vetkezményének is megfelel. Szenzációs, iz­
gató kalandok és bűnesetek kitűnő irók for­
dításában. — ezt adja a „Nick Carter“ kiadó- 
hivatala (Mikolásy Sándor) 30 fillérért, a mi 
valóban „amerikai“ élelmesség és minden­
képen elismerésre méltó. Meg kell még em­
lítenünk, hogy a füzetek díszes címlapjához 
a remek szinnyomatu képeket Geiger Richárd 
hazai festőművészünk rajzolta, a háromleme­
zes klisék Wottitz Manfréd budapesti müin- 
tézetében készültek a füzetek tetszetős kiállí­
tása pedig a kitűnő hírű Révai és Salamon 

I nyomda munkája. A most megjelent füzetek 
! cirne : „Nick Carter: A 13-as számú lokomo- 
i tiv“ és „A baltimorei gyilkos-liga“, „Buffalo 

Bill : Will am Carver a mezőség ördöge“ és 
„A perchido-völgyi aranyásónő“ „Nobody : 
A rejtélyes bűvész“ és „Az indiai nábob“ s 

i úgy ezek, mint a megelőző füzetek is min­
den könyv- és papirkereskedésben kaphatók, 
vagy a kiadónál közvetlenül (Budapesten, 
VII. Király- utca 13.) megrendelhetők.

— Cirkusz. Lódi Ernőné lovardája e hó 
3-án községünkbe érkezett s előadását már 
másnap meg is kezdte. Az első előadás 
nagyon tetszett a szép számú közönségnek 
s mindenki meg volt elégedve a cirkuszi 
mutatványokkal. A cirkusz minden nap tart 
előadást, ma vasárnap pedig két előadás is 
lesz.

— Dombornyomatu beföttes címkék 
kaphatók Horváth Antal papirkereskedésében 
a következő felírásokkal: cseresznye, ribizke, 
meggy, barack, málna, alma, körte, méz, dió, 
barackiz, ringlotta, piszke, birsalma, cukor- 
dinye, görögdinnye, paprika, ugorka, paradi­
csom, szilvaiz, őszi barack, málna stb. stb. 
30 darab tetszés szerint kiválasztva 20 fillér, 

í Vegytiszta hólyagpapir, legerősebb, ivenkint 
j 8 fill., angol spárga 6 fill.
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Iskolai értesítések.
Hirdetmény.

A helybeli m. kir. állami elemi iskolák 
gondnoksága tudomására hozza az érdekelt 
szülők, gyámok és gazdáknak, hogy a jövő 
1908—9. tanévi bciratásokat és a tanév 
kezdetét a következőkben állapította meg:

A belterületi mindennapi és gazdasági 
ismétlő iskolai tanulók beiratási szept. hó 
7 — 13-ig; a külterületi mindennapi és 
általános ismétlő iskolai tanulók beiratásai 
szept. 28—30-ig eszközöltetnek.

A Veni Sancte szept. hó 14-én tartatik 
meg.

A rendes tanítások a belterületi minden­
napi és gazdasági ismétlő iskolában október 
hó 1-én veszik kezdetüket.

A beiratások délelőtt 8—10 óráig eszközöl­
tetnek.

A beiratásoknál a következő szabályok 
tartandók szem előtt:

A mindennapi iskolába a 6 évet még be 
nem töltött és a 12 évet már betöltött gyerme­
keket rendszerint felvenni nem lehet.

Oly gyermekeket, akik eléggé fejlettek 
és akiknek a 6 év betöltéséhez a behatáskor* 
legfeljebb három hónapjuk hiányzik, csak az 
esetben lehet az állami elemi iskola első 
osztályába felvenni, ha az iskolában elegendő 
hely áll rendelkezésre, illetőleg ha a 6 évet 
teljesen betöltött tankötelesek már mind 
felvétettek.

A helybeli tanulók sem beiratási, sem 
tandijat nem fizetnek, a vidékiek ellenben 
tartoznak 50 fill, beiratási és 4 kor. tan­
dijat fizetni.

Oltási bizonyítványt minden tanuló köteles 
a beiratáskor felmutatni, vagy a beoltást 
más módon igazolni.

A szülők és gyámok kötelességüknek is­
merjék az iskolába feladandó gyermekeiket 
a beiratásokra személyesen elvezetni.

Ha a tanítás megkezdődött, köteles min­
den tanuló a tanításra pontosan, tisztán és 
tanszerekkel ellátva megjelenni.

Azon szülők, gyámok és gazdák, kik gyer­
mekeiket, gyámoltjaikat, illetve tanoncaikat a 
kellő időben be nem Íratják, vagy évközben 
az iskolából elégtelen okból visszatartják, az 
1868. évi 38. t.-c. 4. §-a értelmében a köz­
ségi elöljáróság által bűntetteim fognak és 
pedig első Ízben 1 kor.,.másod-izben 2 kor., 
harmad-izben 4 kor., negyed-izben 8 kor. 
birsággal.

Kérve figyelmeztetjük a szülőket, hogy 
saját maguknak, meg gyermekeiknek érde­
kéből, gyermekeik iránt tartozó szent köteles­
ség-érzetéből írassák be idején és járassák 
pontosan iskolába gyermekeiket, hogy a ren­
des tanítást idejében megkezdeni és sikere­
sen lehessen végezni és hogy nemcsak a 
szülőkre, hanem a fanitóra és hatóságra is 
nagyon kellemetlen kényszerítő eljárásokat 
mellőzni lehessen.

A népiskolai törvény és a gondnokság 
ezen intézkedései olyan megjegyzései oly 
megjegyzéssel hozatnak nyilvánosságra, hogy 
mindazon szülők, gyámok vagy gazdák kik 
tanköteles gyermekeiket (6—12, illetőleg 15-ik

életévük betöltéséig) a kitűzött határidőig be 
nem Íratják, avagy a tanításra rendesen nem 
járatják, különben szegénysorsu gyermekeik 
részére semmiféle ruhanemű vagy könyvse­
gélyt nem nyerhetnek. Mindszent, 1908. aug. 
10. Muszil Vilmos igazgató, gondn. jegyző. 
Kádár Szilveszter gondn. elnök.

Hirdetmény.
A mindszenti iparostanonciskolák bizott­

sága tudomására adja a tanonctartó iparos 
és kereskedő uraknak, hogy a jövő 1908—9. 
tanévben az I. és II. osztályú iparostanonc- 
iskola lesz felállítva s mindkét osztály az 
áll. el. fiu-iskola V—VI. osztály tantermében 
lesz elhelyezve.

A jövő 1908—9. tanévi beiratások szept­
ember hó 7—14-én mindennap d. e. 8 —10-ig 
a központi fiu-iskola tanácskozási termében 
fognak eszközöltetni s ugyanekkor tartatnak 
meg az esetleges felvételi és javító vizsgá­
latok is.

Az iparos tanonciskolái rendes tanítások 
szept. 14-én veszik kezdetüket. -

A tanulók sem beiratási, sem tandijat 
nem fizetnek.

Egyebekben az ipartörvény 61., 82. és 
157. §-ait ajánljuk a tanonctartó mester urak 
figyelmébe. Mindszent, 1908. aug. 10. Muszil 
Vilmos igazgató. Kádár Szilveszter biz. elnök.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és műnyonidája, 1908

NYILTTÉR.
(E rovatban közlöttekért nem vállal felelős­

séget a szerkesztő-kiadó).

NYILATKOZAT.

Nagyon sajnáljuk, hogy Robicsek Mórné 
úrnőt folyó évi junius hó 22-én üzletében 
ok nélkül megsértettük. Ezért bocsánatát 
kérjük.

Mindszent, 1908. szept. 2.
Szabó Viktor s. k. 
Szécsényi Eszter s. k. 
Szécsényi Viktor s. k. 
Szécsényi Anna s. k.

Eladó szőlőtermés.
Özv. Wimmer Jánosné Tömörké­

nyen levő összes szőlőjének idei ter­
mése hektoliter-számra eladó. Egyez­
ség köthető a tulajdonos lakásán Mind- 
szenten, Kossuth Lajos-utca.

Földhaszonbérleti
hirdetmény.

Mindszent község elöljárósága köz­
hírré teszi, miszerint a község tulaj­
donát képező úgynevezett községi tanya­
föld folyó évi október hó 1-től számí­
tott 6 évre az 1908. évi szeptember 
hó 16-án délelőtt 10 órakor a hely­
színén 1200 négyszögöles 5 hold kö­
rüli parcellákban nyilvános szóbeli ár­
verésen haszonbérbe fog adatni.

A haszonbérletre vonatkozó feltéte­
lek az elöljáróságnál megtudhatók.

Mindszent, 1908. évi augusztus 
hó 26-án.

j/Intal András Kiss Balázs
jegyző. II. biró.

Birtok-parcellázás.
Gróf Dégenfeld Lajosné Ő Excellen- 

tiájának Pest-Pilis-Solt-Kiskunvárme- 
gyében fekvő „gátéri“ birtoka, mely 
1806 katasztrális hold legkitűnőbb 
szántó, kaszáló, szőlőből áll és három 
majorral, 80 kát. hold dohányterme­
lési engedélylyel bir — örök áron 
kisebb, nagyobb részletekben adatik el.

Az ingatlan Kiskunfélegyházától 11, 
Csongrádtól 14 kilóméterre fekszik; 
és az egész ingatlant az országos trans- 
versális kőut, továbbá a Félegyháza— 
Csongrádi vasút szeli. Vasúti megál­
lója, posta- és távírdája Pályaudvar 
„Gátér“, mely a major közelében van.

Az eladási feltételek igen kedve­
zőek. Jutányos hosszabb lejáratú jelzá­
log, vagy rövidebb időre szóló köl­
csönök — kívánatra díjmentesen sze­
reztetik; úgy hogy a vételár negyed­
része fizetendő csupán készpénzben.

Venni szándékozók az ingatlant 
bármikor megtekinthetik.

Felvilágosítást ad Dr. Nagy Sándor 
a helyszínen „Gátér“ pusztán vagy 
ügyvédi irodájában; Budapest, VI. 
Szondy-utca 89. vagy Szíri ha Sándor 
tiszttartó a birtokban..

Eladó kályha. '
Egy eredeti Heim-féle fehérre zo­

máncolt C 4-es kályha, mely nagyon 
jó karban van, özv. Kohn Adolfnénál 
eladó.

Nagykikindai gyártmány
Bohn-féle szab. biztonsági 
átfedő-cserép 272. szám.

Bohn M. és Társai
Nagykikinda és Zsombolya 6-10

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria-Magyarországon a

B( )ti N-FÉLE TÉGLA GYÁRA K
NAGYKIK1NDÁN ÉS ZSOMBOLYÁN

Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapittatott 1864.

50 millió évi gyártás
a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből.

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.
GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági áttedőcserepek. 

Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Zsombolyai gyártmány
Szab. biztonsági préselt átfedő cserép 

253. szám.


